

「港人對二零零四年立法會選舉的看法」民意調查 思匯政策研究所之初步分析

二零零四年五月三十一日

獨立公共政策智囊組織**思匯政策研究所**及香港大學**民意研究計劃**於今天發表一項民意調查之結果。這次民調於二零零四年五月十八日至二十日進行,共成功訪問一千零三十九名香港居民。 這次民調主要集中研究港人對二零零四年九月立法會選舉的看法。

調查報告於二零零四年五月三十一日下午六時後可於思匯政策研究所的網頁下載,網址:www.civic-exchange.org。

雖然民調結果顯淺易明,但思匯政策研究所認為需要特別注意以下五方面:

1. 將於二零零四年立法會選舉中投票的選民數目會否上升?

若現時要準確估計二零零四年立法會選舉的投票率未免太早,但這次民調結果顯示,投票率可能會高。在濃厚的政治氣氛籠罩下,選民的投票意欲能會受到正面或負面的影響。香港過去的情況是值得參考的,當環境極政治化,投票率會偏高。二零零三年區議會選舉就是一個好例子,當時港人對《基本法》二十三條立法所牽起的爭論記憶猶新。經過人大常委會於三月釋法及於四月否決零七零八雙普選、以及近期數位電台節目主持人因受到政治壓力而辭職,繼而令港人關注香港的言論自由,今天香港的政治氣氛要不比去年更濃,也可謂跟去年相若。

大多數表示會於九月十二日投票的受訪者都是過往曾經投票,皆因投票已成為一種習慣。90% 曾投票的受訪者表示他們將於今年再次投票。至於那些表示過去從未投票但已登記成為選民的 受訪者,他們太多不會於九月立法會選舉中投票。

因此,各參與二零零四年立法會的候選人及政黨都必須確保那些表示大多數會投票(24%) 大多數不會投票(4%)及那些還未決定或不知道會否投票(14%)的人都會於九月十二日投票。 九月份的立法會選舉選情定必十分激烈,各候選人及政黨都不能自滿,他們需要以最恰當的途徑,令選民投他們一票。

2. 多少人將會參與今年的七一遊行?

是次調查結果顯示,約半數曾參與去年七一遊行的受訪者表示他們會或多數會參加今年七一遊行。那些表示「多數會」參加遊行的人大概要視乎現時至二零零四年七月一日的情況再作定論。 若政治氣氛濃厚,他們大多會參與遊行,這情況跟去年相同。這部份的調查結果可以讓香港特 區政府知道,由於港人對政治的不滿程度仍高,它必須小心留意各方事態的發展。

3. 政黨和候選人與選民間是否欠缺些什麼?

跟以往民調結果相若,是次調查發現 65% 受訪者偏愛獨立候選人,而選擇有政黨背景的人只有 19%。然而,大部份受訪者認為較大的政黨(民主黨、民建聯、自由黨)在民生問題(20%, 9%, 8% = 37%)及政治問題(24%, 9% 6% = 39%)上較能迎合他們的見解。



在二零零四年五月十八日由香港大學民意研究計劃所進行的一項民調中指出,《基本法》四十五條關注組是最受歡迎的政治團體。可是,在是次民調中,不足 1%受訪者認為這團體在民生問題上較迎合自己的見解,只有約 1%受訪者認為他們在政治問題上較迎合自己的見解。

需要注意的是,31%受訪者指出沒有任何一個政團在民生問題上是較迎合自己的見解,而 26% 受訪者則認為沒有任何一個政團在政治問題上是較迎合自己的見解。此外,不知道誰在民生及政治問題上較迎合自己見解的人分別有 29%及 30%。

另外,32%受訪者認為自己是民主派,30%認為自己是中間派或温和派,而5%認為自己是親中派。26%受訪者認為自己沒有任何政治傾向或不屬於任何一個派別。

出現上述矛盾情況的原因可能是:

- 雖然不少人認為兩大黨(民主黨及民建聯)在民生及政治問題上較能迎合自己的見解,但更多人認為他們的意見並未能得到政黨、政治團體及候選人的反映。這意味著受訪者認為政黨、政治團體及候選人在某些問題上並未能迎合他們的見解。
- ▶ 雖然很多選民未能指出哪個政團或候選人能迎合自己,但不少選民卻認同他們政治上的 某些見解,而這正好決定他們投票的意向。其實,香港的選民跟其他地區的選民無異。
- ▶ 不少人將支持那些他們認為可以代表自己價值觀、期望的獨立候選人,尤以那些具有魅力的。
- ▶ 政黨、政治團體及候選人可以透過了解大眾對多個政策範疇的不滿,而不只專注在現時已集中的範疇,從而增加支持者人數。

4. 經濟問題有多重要?

逾 70%受訪者表示他們希望新一屆的立法會會處理經濟及有關就業的問題,而 9%受訪者則表示新一屆立法會要處理政改問題。

若把這部份的民調結果可與其他民調結果(包括香港過渡期研究計劃近期的調查:二零零三年十一月的《政治海嘯》及二零零四年一月的《集思廣益》)一併分析,可以知道正不斷變化的民情及趨勢:

- ▶ 由於選民根據候選人的表現投票,他們會選擇那些可信及能認同的候選人(在上一節已述)。
- ▶ 不少選民期望立法會議員在任內專注經濟事務,而這情況跟其他地區的選民取向一樣。
- ▶ 這並不代表選民不關心政治或其他事項,皆因他們預期自己投票支持的候選人會繼續處理這些事項,但他們也希望立法會議員可以專注經濟事務。
- ▶ 隨著香港經濟復甦,港人較少關注經濟狀況。二零零三年十一月,港人對政治不滿的程度偏高,而他們預計家庭的財政狀況會有所改善。這個趨勢至今仍然如是。



可見的是,所有政黨、政治團體和候選人都不太熟識經濟、金融財務及公共財政的政策。他們實有必要在這方面下功夫。

5. 港人對地區直選的認識有多少?

香港特區政府仍需要努力讓選民多認識九月份舉行的立法會選舉。68%受訪者表示他們不太了解或完全不認識地方選舉所使用的投票制度。3/4 受訪者不知道立法會直選議席的數目。約87%受訪者不知道每個地方選區的直選議席數目。這些數字反映了受訪者普遍不認識九月的立法會選舉。

有趣的是,在 703 位表示不認識投票制度的受訪者中,40%都就比例代表制是否適合香港這一問題上表態。這或意味著選民不但未充份了解地方選區的投票制度,他們還未察覺到這投票制度是不好的。